

打造法治服务四川高质量发展的“金字招牌”

全国首个省级现代法务集群天府中央法务区建设成果解析

湖南法治报全媒体记者 陈佳婧

为深入践行习近平法治思想。2020年8月,四川省委、省政府在“公园城市”首提地四川天府新区,高标准规划建设天府中央法务区。这是全国首个省级层面推动建设的现代法务集群。2021年2月5日,天府中央法务区正式启动运行。

2023年,天府中央法务区已基本完成“建平台、聚资源”的初期目标,迈进“提功能、升业态”中期建设阶段。在建设习近平法治思想研究实践先行区、公共法律服务中心、法商融合产业示范区和西部法治人才集聚高地等方面,取得了积极成果,获评中国改革2021年度唯一省级特别案例。成为法治服务四川高质量发展的“金字招牌”。

加快夯实基础 建设公共法律服务中心

天府中央法务区全面贯彻落实习近平总书记关于“深化公共法律服务体系建设,加快整合法律服务资源”的重要指示,强化机制创新,整合各类资源,坚持以法治思维和法治方式化解矛盾纠纷,强化赋能公园城市示范区的法治支撑。

以“一点、六院、六庭”司法审判资源导入为重点,创设全层级司法审判高地。目前,挂牌



9月18日,2023全国法治(制)媒体川渝采访行活动记者采访天府中央法务区。

运行最高法第五巡回法庭成都审判点、成渝金融法院,高效运行成都国际商事法庭、成都知识产权法庭、成都互联网法庭等6个专业法庭。全力协调保障省法院、市法院、成铁一院、成铁二院等重点项目加快落地,顺利完工新区公检法业务用房。2022年集中审理全省90%的技术类知识产权案件和53%的涉外商事案件,司法审判机构的集聚成为天府中央法务区“法治生态圈”的“核心引擎”。

针对公共法律服务行业分散的现实问题,天府中央法务区整合优化公共法律服务,打

造一站式法律服务平台。如今已入驻诉讼服务中心、检察服务中心等10余家各类政法服务窗口和“一带一路”商事调解中心等10余个涉法服务机构,群众办事咨询只跑一次腿、只进一个门。积极引入成都国际仲裁中心、中国贸仲西部国际金融仲裁中心等行业领军项目,探索打造“成都破产服务中心”“成都金融调解中心”“成都企业咨询中心”等特色法务机构。

强化项目招引 建设法商融合产业示范区

“社会主义市场经济本质

上是法治经济。”“法治是最好的营商环境。”秉持这样的理念,天府中央法务区积极建设与新发展格局相适应的法治化营商环境,以良好的法治营商环境承载要素流动,吸引项目落地,带动创新创业。

天府中央法务区已出台《四川天府新区促进天府中央法务区产业建圈强链政策》等4份产业支持政策,从支持高端法律服务机构落户、鼓励法律服务机构做大做强、鼓励全链条产业生态链构建等多个维度给予具有全国比较优势的政策扶持,落户天府中央法务区的法律服务机构最高可获得400万元的补贴。一系列实用政策的落地,将助力成都乃至四川加快形成与经济社会发展相适应的法律服务业发展格局。

法务资源的集聚吸引着众多市场主体纷至沓来,公司业务、金融证券等更多高端法律服务需求水涨船高。结合公园城市示范区、中国西部(成都)科学城、四川自贸区建设工作要求,实施“法务+低碳转型”“法务+对外开放”“法务+科技成果转化”产业发展路径,政策红利有效释放,集聚效应逐步显现。吸引北京通商、泰和泰等具有知名度、影响力的法务机构入驻,已累计集聚泛法务机

构近300家,涉法务机构2022年税收同比增长45.2%。

引育法治人才 建设西部法治人才集聚高地

天府中央法务区全面贯彻落实习近平总书记“要坚持建设德才兼备的高素质法治工作队伍”的重要指示,着力加强引育法治人才。

在“天府英才计划”中增设法务人才评定标准,创新专业化、多元化、特色化有机结合的人才培养机制。突出专业化,校地合作协同发力。会同中国政法大学、西南政法大学、四川大学等14所重点院校,形成法学教育、人才培训等“5类主题+38项”校地合作项目清单,全方位开展法治理论研究、法治文化教育合作。依托高等院校法学专业师资力量保障法务人才培训质量,科学规划培训班次和课程设置,形成专业特色,服务业务发展,满足广大法务从业人员接受专业培训、不断提高岗位素能的需要。

突出多元化,开展系列人才培训。依托国家律师学院西部部分院积极开展多元化的人才培训,截至目前已开展四川省律协涉外律师培训等培训40余场次,培训人次达2200余人。

创新构建依法治企新模式 破解四川制造业首家世界500强通威集团的创新密码

湖南法治报全媒体记者 陈佳婧

今年8月2日,2023年《财富》世界500强排行榜正式发布。通威集团以2148.82亿元的营业收入首次入列榜单,并位列榜单第476位,成为全球光伏行业首家世界500强企业,也是四川本土制造业第1家世界500强企业。作为四川民营经济的一张名片,通威创新构建依法治企新模式,开启法治工作新格局,全力护航企业高质量发展,为促进四川经济高质量发展贡献力量。

创新构建法治企业建设新格局。近年来,通威始终坚持把“依法合规”作为做好一切工作的根本遵循。在法务管理方面,法律与经营管理深度融合。通威将合法合规性审查作为经营管理必经环节,通过发布法务条线管理文件等方式,要求各经营主体法务根

据制度文件将重大决策、重大纠纷及重大监管事项的法律意见报审后执行,确保总部能够及时了解跟进各经营主体的重点工作及重大风险信息,并对重大风险处置方案及时纠偏。在深化合规管理中,公司开展合规管理体系建设及ISO37301合规管理体系建设工作。目前,通威股份及绿色能源产业链的3家制造基地共同开展合规体系建设及认证工作,力争在本年度完成合规管理体系建设并取得ISO37301认证。在风控管理方面,坚持事前介入,防范风险;事中监督,动态评估风险;事后处置,及时减损的风控管理模式,专项治理效能持续释放。深化全面风险与内控管理,全面运行风险评估、预警提示、监测报告、风控应对、监督评价、考核追责等全流程闭环风控管理机制。

智慧法治赋能高质量发展。通威的智慧法律信息化管理体系“从无到有”“从有到用”到如今的“从用到优”,法治信息化管理整体水平实现跨越式升级。为持续提高经营效率,不断提升各类业务的信息化管理水平,包括法律合规及风险管理。通威已全面实现了合同流程的信息化管理,包括合同审批流程的信息化、合同履约管理的信息化以及合同档案的信息化管理。同时,公司已完成了跨板块的信息系统接口,业务板块已实现合同流程在各职能部门并审,极大地提高了异地办公的工作效率。

此外,通威还创新开展印章管理信息化建设,控制操作风险。公司逐步推进电子印章的使用,鼓励相关方在公司指定的平台上注册并使用电子印章。

“四剂良方”解决群众“急难愁盼”

湖南法治报全媒体记者 陈佳婧

“我把自家的农田偷偷挖成鱼塘,你们检察官咋子晓得的?”屏幕上播放的“公益诉讼随手拍”宣传短片中,当地群众熟练地打开“东坡检察官”微信小程序举报违法行为,引得违法者懊恼不已。近日,记者来到眉山市东坡区检察院采访时,不禁为这诙谐幽默的情节会心一笑。

讲解人员告诉记者,这一情节取材于该院办理的一起真实案例。三苏镇一群众通过“东坡检察官”微信小程序举报,有人承包农田违规挖了10个鱼塘。该院经调查核实后向主管部门发出了公益诉讼检察建议,并组织召开了行政公益诉讼案件整改回复公开听证,邀请区政协委员、“益心为公”志愿者、人民监督员实地查看评估复垦情况并形

成评议意见。目前,上述检察建议涉及的问题已整改落实到位。

这起案件是该院开出“四剂良方”让矛盾纠纷止于检察、化解在萌芽的一次具体行动。

近年来,该院注重从中华优秀传统文化尤其是东坡文化中汲取养分,引导检察干警“学东坡守初心,办实事守民心”,开出“四剂良方”——未病先防,有病早治,小病大治,治病断根。坚持治罪与治理并重,扎实做好检察办案司法救助、未成年人帮教考察、检察建议整改3个“后半篇文章”。

“‘四剂良方’是我们坚持和发展新时代‘枫桥经验’的积极实践,也是我们化解矛盾纠纷促进‘案结、事了、人和’的致胜法宝。”东坡区检察院检察长张春林说。